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ALUFGABENGRUPRPE A

Die Summe von 6§ aufeinanderfolgenden ungeraden Zahlen betragt 1992. Bestimme
die kieinste dieser 6 Zahlen.

Die Differenz zweier Zahlen ist 2, die Differenz der Quadrate dieser Zahlen ist
1000. Bestimme die beiden Zahlen.

Die Summe der Quadrate dreier aufeinanderfolgender Zahlen ist um 65 gréBer
als das Dreifache des Quadrates der kielnsten Zahl. Bestimme die 3 Zahien.

(1) Zeichne das Dreleck ABC aus |AB| = ¢ = 7 cm, h, = 4 cm, a = 55°. Der
HShenfuBpunkt von h. sei D.

(2) Spiegele D an AC sowie an BC; die Bildpunkte sind E bzw. F; es entsteht
das Finfeck ABFCE. _

{3) Berechne den Umfang des Funfecks ABFCE.

(4) Berechne den Flacheninhalt des Fiunfecks ABFCE.

Wie gro8 mufBl in einem anderen Dreleck ABC der Winkel y gewdhlt werden, damit
bei entsprechender Spiegelung die Punkte E, C und F auf einer Geraden liegen?
Zeige, daB das Viereck ABFE dann ein Trapez ist.

Gib die jeweilige Ldsungsmenge in aufzahlender Form an; G = Z.

a)
b)
c)
d)

e)

. a)

b)

(x +5)x-5) > O
(X2 +5)x -5) < 0O

x(x - 5) < O

x ¢ x2

(x2-22-16 > 0©

(1) Zeichne das Dreieck ABC mit |AB| = 8 cm, C
a =35 und B = 100",
(2) Konstruiere die Winkelhalbierende wT und die

Mittelsenkrechte m_. der Strecke AB. Be-
zeichne den Schnittpunkt von m. und w_ mit
S. Der Kreis um S mit dem Radius r ='|SA|

schneidet die Dreieckseite AC im Punkt D

und die Verlangerung von BC in E.
(3) Begriinde, daB das Dreleck DBC gleich-
schenklig ist. A % B
(4) Berechne die GriiBe des Winkels € = <DBA.

Es sei weiterhin |AB| = 8 cm und a = 35°. Im¢

(1) Wie groB ist der Winkel B zu wahien, so daB
bei entsprechender Konstruktion von D das Y
Dreieck ABD gleichschenklig ist?

(2) Wie groB ist der Winkel B zu wahlen, so daB bei entsprechender Kon-
struktion die Punkte A, S und E auf einer Geraden liegen?
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5. Unter n! { n—-Fakultat) versteht man das Produkt

n= 1+«2-+.3+4-+ ....-nNn
z.B.: 1 =1 2t = 1.2 = 2 3!' = 1.2:3 =6
a) Berechne
100!
(1) — =
981
211
2y —
19!- 51

b) Zeige, daB die foigenden Quotienten jeweils natiriiche Zahlen darstelien!

11 + 21 + 3! + ...+ 100!
3
nt +{(n +1)})!
{(n+ 2)

(1)

(2)

¢) Bestimme die kleinste Zahl n, fur die die natUrliche Zahl a = n! mit 3 Nullen
endet.

Nebenstehende Abbild'ung zeigt eine Zeriegung des Quadrates ABCD in die vier
Rechtecke Ry, Ros R3 und Rg4-

a) Die Zeriegung wird so gewahit, daB die Rechtecke L) C
Rz, R3 und Ry jeweils den gleichen Flacheninhalt R
1

o

haben und das Viereck GBEF ein Quadrat mit dem F
Flacheninhait 100 cm? bildet. Berechne den
Flacheninhalt des Quadrates ABCD.

b} Die Seitenldange des Quadrates ABCD sei 24 cm.
Die Zeriegung wird nun so gewdhlt, daB die vier R
Rechtecke Ry, und R, den gieichen Fla- 2
cheninhalt haben %erechne den Umfang des R
Rechtecks Ri. 4

c; Die Seitenldnge des Quadrates ABCD sei nun
56 cm. Die Zerlegung wird so gewdhlt, dag die A G B
vier Rechtecke jeweils den gleichen Umfang

haben. '

(1) Zeige, daB |AG| = 2|CE|.

(2) Berechne den Flacheninhalt des Rechtecks Ra.

zZ =@m 9w e 0= 4d» @ F

7. Bei einem Schulfest sind von den lLehrern Alt, Bernd, Cantus, Doll und Ernst
jewells ein Kinderfoto und ein aktuelles Foto vorhanden. Die Kinderfotos sollen den
aktuellen Fotos zugeordnet werden. Ahnlichkeiten sind jedoch nicht zu erkennen.

a) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit dafir, dag alle 5 Bilder richtig zugeordnet
werden?

b) (1) Heinz hat die Bilder von Alt und Bernd richtig zugeordnet. Wie gros ist
dann die Wahrscheinlichkleit daflir, daB er die drei restlichen Bilder alle
falsch zuordnet?

{2) Wie groB ist die Wahrscheinlichkelt dafiir, daB die Bilder von Alt und Bernd
richtig und die drei restiichen Bilder falsch zugeordnet werden?

(3) Wie groB ist die Wahrscheinlichkelt dafir, daB genau zwei Bilder richtig
zugeordnet werden?

c) Wie groB ist die wWahrscheinlichkeit dafur, daB genau drei Bilder richtig
zugeordnet werden?
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a)
b)
c)
d)

. a)

b)

c)
d)

AUFGABENGRUPPFRPE B

. Gib die jeweilige Losungsmenge in aufzdhlender Form an; G = Z.

x{x - 5) = xZ - 25
X(x +85) = 5x + 25
(x - 5)2 > x2 + 25
(x - 6)Xx +5) < x%+ 25

Zeichne die Strecke |AB| = 5 cm. Trage an AB in A den Winkel a = 38" an. Der
Kreis um B mit r = 5 om schneidet den Schenkel des Winkeis a in C. Zeichne
das Dreieck ABC.

Die Veriangerung von AB schneidet den Kreis in D. Verbinde D mit C. Berechne
die GriBe des Winkels <{CDA.
Spiegele das Dreieck ADC an der Geraden BC.

Berechne die Grdde des Winkels <dABA’.

Zu den folgenden Aufgaben ist zunachst eine entsprechende Gleichung aufzustellen!

a)

b)

c)

Die Geschwister Uwe, Markus und Anna sind zusammen 27 Jahre alt. Uwe ist
2 Jahre alter als Markus und Anna ist halb so alt wie Markus. Wie alt sind die
Kinder jewells?

Die Eltern der drei Kinder werden in 4 Jahren zusammen dreimal so alt sein wie
Uwe, Markus und Anna zusammeh jetzt sind. Der Vater ist 3 Jahre &lter als die
Mutter. Wie alt sind Vater und Mutter heute?

Uwe, Markus und Anna fragen ihren GroBvater nach seinem Alter. Er antwortet
ihnen: "Wenn ihr euer Alter addiert, durch 3 dividiert und das Ergcbnis mit
dem vierten Tell meines Alters multipliziert, so erhaltet ihr mein Alter vermehrt
um 80 Jahre.” Wie alt ist der GroBvater?

Die beiden abgebiideten KOrper sind aus Wirfeln mit der Kantenldinge 1 cm
zusammengesetzt.

a)

b)

c)

d)

e)

Aus wie vielen Wirfeln be- /7
steht der symmetrische Kor-
per 17

wie groB ist die Oberflache B ¢
des 1. Kdrpers?

Wie viele Wirfel missen von C
Korper 1 entfernt werden, A
damit Kdrper 2 entsteht?

Wie groB ist die Oberfliche
des 2. Kbrpers?

(1) Beim Korper 2 wird der KORPER 1 KORPER 2
Wirfel A so gelegt, daG
die_ schraffierten Flachen der Wirfel B und C verdeckt werden. Um wieviel
cm? andert sich dadurch die Oberflache?

(2) Wie viele Moglichkelten gibt es, durch Umsetzungen vom Wirfei A die
gleiche Anderung wie in Aufgabe e}{1) zu erreichen?
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5. a}) In einer Zeitung stand:

Biete 40000 DM fur 4 Monate.
42500 DM zurick.

Wie groB ist der Zinssatz?

b) Wie viele Tage mussen 8000 DM zu 7,5 ¥ angelegt werden, bis 120 DM Zinsen
gezahlt werden?

c) Ein Angestellter verdiente monatlich 3160 DM. Als Rente bekommt er 75 % dieses
Gehaltes. Seine Ersparnisse, die er zu 7,5 ¥ angelegt hat, bringen soviel Zinsen,
daB Rente und Zinsen zusammen monatlich wieder 3160 DM ergeben. Wieviel DM
betragen die Ersparnisse?

. Es gibt natGrliche Zahlen, deren Quersumme gleich dem Produkt ihrer Ziffern ist.

Beispiel:

11313 | 1+41+3+1+3 = 9 = 1-+-1+-3-1.:3
a) Gib eine zweistellige Zahl an, die diese Bedingung erfullt.
b) Weiche Ziffer kommt in keiner dieser Zahlen vor? wWarum nicht?

c) Die kleinste dreistellige Zahl, die diese Bedingung erfullt, wird aus aufeinan-
derfolgenden Ziffern gebildet. Wie heiBt sie?

d) Es gibt 12 vierstellige Zahlen, die diese Bedingung erfillen. Eine davon ist 2141.
‘Nenne die kleinste und die grfte dieser Zahien.

e) Welche Ziffern muBt du fur x, y und z einsetzten, damit die folgenden Zahien
die Bedingung erfillen:
(1) 12x111
(2) t112y1z1

Untenstehende Abbildung zeigt die ersten drei Stufen eines auf Gitterpunkten
gezeichneten Kreuzmusters.

X
X X X X
X X X X XX XXX
X X X X
: X
1. Stufe 2. Stufe 3. Stufe

a) Zeichne die 4. und 5. Stufe dieses Kreuzmusters.
b) Erganze die Tabelle!

Stufe Nr.: 1 2 3 4 5 6 8

Anzah! der Kreuze 1 5 13

c) (1) Wie viele Kreuze enthalt die 9. Stufe mehr als die 8. Stufe?
(2) Wie viele Kreuze enthalt die 21. Stufe mehr als die 20. Stufe?

d) Welche Stufe besteht aus 313 Kreuzen?

e) Kreuzmuster kann man auch in einem dreidimensionalen Raumgitter anordnen.
Wie viele Kreuze hat ein dreidimensionales Kreuzmuster der 2. Stufe?
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. Aus einer guadratischen Blechplatte (siehe Skizze) soll

'AUFGABENGRUPPE c

; a) Herr Anton hat einen Stundaniohn von 20 DM. In einem Monat hat er 160 Stun-

den gearbeitet.

(1) Wieviel DM hat er verdient?

(2) Von seinem Monatslohn werden Iinsgesamt 1088 DM fur Steuern und
Versicherungen abgezogen. Wieviel Prozent sind das?

b) Frau Braun verdient im Monat 2800 DM. Davon werden ihr 20% Lohnsteuer
abgezogen. Die Kirchensteuer betragt 9% der Lohnsteuer. Wieviel DM Kirchen—
steuer werden ihr abgezogen?

¢) Claudias normale Arbeitszelt betragt 38 Stunden in der Woche. Ihr Stundeniohn
ist 16 DM. Fiir Uberstunden erhéalt sie einen Zuschiag von 30% auf den normalen
Stundenichn. In der letzten Woche muBte sie 43 Stunden arbeiten. Wieviel DM
verdiente sie insgesamt in dieser Woche?

- 120 cm*

ein oben offener Kasten hergestellt werden.
a) Berechne den Flacheninhalt der Biechplatte.

b) Die schraffierten Flachep an den Ecken werden
abgeschnitten. Wieviel d sind das?

c) Die 4 Seitenfiachen werden nach oben gebogen.
Bestimme die HOhe des Kastens.

d) Berechne das Volumen des Kastens.

e) Wieviel Liter Wasser sind in dem Kasten, wenn er bis
3 cm unter den Rand gefillt ist?
(Beachte: 1 Liter = 1 dm*~ )

f) wie hoch steht das Wasser im Kasten, wenn man 60 cm=
" 90 Liter Wasser hineinfalit?

Z @3 WP 6 " ag oo @ R

Bestimme jeweils die Losungsmenge! G = Z = {...,-2, -1, 0, 1, 2, ...}
a) 7-(3x - 5) = 28 )

b) 14x - 2+(3x - 8) = 3x + 45

C) 100 + 4+(5x - 15) < 3+(6x + 10) + 12

d) wenn man vom Zehnfachen einer Zahl 16 subtrahiert, so erhalt man ebenso viel,
wie wenn man zum Doppelten der Zahl 24 addiert. '

. a) Zeichne das Quadrat ABCD mit a = 4' cm. Die Punkte E und F - _- =~ = = =+

sind Seltenmitten. .D C.
(1) Spiegele das Quadrat an der Geraden EF. Du erhéltst das - SRR B
Quadrat A’D’C'B’. -at - - - xF
(2) Zeichne das Viereck AA’C’C ein und bestimme seinen | - )
Flacheninhalt, ohne zu messen.
¥
A .E. B
b) Zeichne das Quadrat ABCD noch einmal. ' D -C-
(1) Verschiebe das Quadrat ABCD so, daB D auf D* ° .
fallt. bu erhiltst das Quadrat A’B’C’D’. . SRR
(2) zeichne das Viereck AA’C’C ein und bestimme . | . . x | } 1cm
seinen Flacheninhalt, ohne zu messen. . . .D
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5.

Setze die richtigen Rechenzeichen ( +, -, «, : ) ein.
Beachte: Punktrechnung vor Strichrechnung. Es durfen keine Klammern gesetzt
werden. Jedes Rechenzeichen kann mehrfach eingesetzt werden. :

a)y1Q09e 0902 =21

b) 1090902 =28
o10eD9e02 =27
d}y10d9e0e02 =10
e)109eD902 =0

)1 0e0902 =-19

g1 09 0902 = groptmdgliche Zahl
h) 1090902 = kleinstmbgliche Zahl

In einer Schatzkiste befinden sich alte Munzen: Taler, Pfennige, Guiden und
Kreuzer.

a) Es galt: 1 Gulden =.60 Kreuzer
Wie viele Gulden und Kreuzer erhielt man fir 503 Kreuzer?

b} Fur 2 Gulden 20 Kreuzer erhielt man 560 Pfennige. Gib den Wert eines Kreuzers
in Pfennigen an.

c} Ein Kaufmann hatte folgende Einnahmen:
5 Gulden 150 Kreuzer 12 Pfennige
7 Gulden 80 Kreuzer 19 Pfennige
Berechne die Gesamteinnahme und gib den Wert in modglichst wenigen Miinzen
an.

d) Ein Taler hatte den Wert von 1% Gulden. Gib den Wert eines Talers in

Pfennigen an.

Ein Mofa bendtigt fur eine Strecke von 9 km 18 Minuten.

a) (1) Wie viele km fadhrt es in einer Stunde?
(2) Wie viele Stunden und Minuten braucht es fur eine Strecke von 57 km?

b) Ein Zug fahrt eine Strecke in 1 Stunde und 18 Minuten bei einer Durchschnitts-
geschwindigkeit von 96 km/h. Ein ICE braucht fur dieselbe Strecke 52 Minuten.
Berechne seine Durchschnlttsgeschwindigkeit in km/h.

¢) (1) Ein Skifahrer bendtigt fur eine Abfahrt 332_ Minuten. Wie lang ist die

Strecke, wenn er mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 108 km/h
fahrt?

(2) Um wieviel Sekunden verlangert sich die Fahrzeit, wenn er mit gleicher
Durchschnittsgeschwindigkeit 150 m weiter fahrt? '
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